

总书记金句

在全球经济增长乏力情况下，中国加快构建新发展格局，加强营商环境建设，市场优势会更加明显。希望外国投资者抓住机遇，到中国来，到广东来，到粤港澳大湾区来，深耕中国市场，创造企业发展新辉煌。



乐金显示(广州)有限公司 羊城晚报记者 梁喻 实习生 林健 摄

知名外企“加码”布局广东

在广州黄埔区开泰大道，有一栋94米高的大楼，这便是乐金显示的工厂厂区。全球最大尺寸、最先进的8.5代OLED生产线落地于此，其最大产能可达每月9万片玻璃基板。

隶属于韩国LG集团的乐金显示，自2006年在广州布局首个大型海外模组工厂后，便持续“加码”，先后在穗建成投产了首个海外大型LCD面板工厂和首个海外大型OLED面板

工厂。在这三次投资建设中，乐金显示的投资金额越来越大，投资技术水平越来越高，为广州打造“世界显示之都”作出贡献。

乐金显示的持续“加码”，充分彰显了广东对外资的强大“磁吸力”。过去一年，众多外企加速布局广东。2023年5月，中海壳牌惠州三期乙烯项目在大亚湾石化区开工，拟建设的乙烯裂解装置是世界上规

模最大的裂解装置之一；6月，现代汽车集团海外首家氢燃料电池系统研发、生产、销售基地——“HTWO广州”工厂正式竣工；7月，英特尔大湾区科技创新中心在深圳南山区正式启用；9月，巴斯夫与中国能源建设集团广东省电力设计研究院有限公司签署合作意向书，推进湛江一体化基地可再生能源电力及低碳发展领域的合作伙伴关系……

优化营商环境“链”上发力

广东何以练就对外资的强大“磁吸力”，使得外资纷至沓来、扎根于此，且欣欣向荣？这其中，营商环境的持续优化功不可没。

过去一年，《粤港澳大湾区国际一流营商环境建设三年行动计划》出台；广东印发实施《广东省优化营商环境三年行动方案（2023—2025年）》《关于持续优化法治化营商环境降低市场主体制度性交易成本的指

导意见》；全省大部分城市持续推进推出“升级版”的营商环境改革举措，其中，广州、深圳作为首批国家营商环境创新试点城市，营商环境改革率先迈入6.0阶段。

在优化营商环境方面，广东还十分注重“链”上发力。产业链供应链的完整与壮大，能为外企提供高效可靠的生产环境，外企自然愿意扎根下来。近年来，广东大力稳链、补链、

强链，为企业发展提供“沃土”。截至目前，全省已形成8个万亿元级产业集群。2023年，20个战略性产业集群实现增加值同比增长5.2%，占GDP比重达四成。今年4月，广东还印发《关于实施“五外联动”推进高水平对外开放的意见》，提出全面提升广东在全球产业链供应链价值链中的地位，打造形成全球高端要素集聚和资源配置的枢纽区域。

自立自强
民族汽车品牌势头劲

总书记金句

中国是个大国，要重视实体经济，走自力更生之路。关键核心技术要立足自主研发，也欢迎国际合作。要加强教育和人才培养，夯实科技自立自强根基。

掌握新能源“三电”核心技术

就在4月12日举行的广汽科技日活动上，广汽集团发布了全固态电池技术。该全固态电池能量密度达到400瓦时/千克，功率密度达到260瓦/千克。

这是广汽集团坚持创新驱动的一个缩影。“无科技，不广汽”，近年来，广汽集团坚持走自主创新道路，不断夯实科技自立自强根基，在创新之路上取得系列新成果。

据介绍，2023年，广汽集团投入近84亿元加大自主研发力度，在电动化、智联化领域取得显著突破。截至目前，历年累计自主研发投入超过450亿元，企业专利申请总量超1.8万件，其中发明专利超40%。

走进广汽埃安新能源汽车股份有限公司，“科技向上 埃安向前”的标语迎面而来。汽车展厅、生产车间的大屏幕上，都循环播放着去年总书记视察该公司的新闻报道。

“总书记的重要讲话让我们备受鼓舞、倍感振奋、倍增动力，我们牢记嘱托、感恩奋进

牢记嘱托，感恩奋进

走进广汽埃安新能源汽车股份有限公司，“科技向上 埃安向前”的标语迎面而来。汽车展厅、生产车间的大屏幕上，都循环播放着去年总书记视察该公司的新闻报道。

“总书记的重要讲话让我们备受鼓舞、倍感振奋、倍增动力，我们牢记嘱托、感恩奋进

自主品牌销量创历史新高

一年来，广汽集团推动产业科技互促双赢，“科技之花”不断结出“产业之果”。

2023年，在汽车行业竞争加剧的情况下，广汽集团累计生产汽车252.88万辆、销售汽车250.50万辆，同比分别增长1.97%和2.92%。

其中，新能源汽车销量持续大幅增长，全年销售近55万辆，同比增长超过77%。自主品牌销量创历史新高，全年销售89万辆，同比增长近40%，自主品牌中新能源汽车销量占比约58%，提前实现企业“十四五”发展规划中自主品牌新能源汽车占比超过50%的目标。

作为自主品牌的广汽埃安，

进，沿着总书记指引的方向奋勇前进。”广汽集团相关负责人介绍，一年来，广汽集团创新学习宣传贯彻方式方法，不断深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神。

在企业自身学习的同时，广汽集团还培养了18名青年员

工志愿者讲解员，面向前来参观学习的团队进行详细讲解。一年来，累计接待超10万人次来到广汽集团开展现场学习，并通过培育优秀百姓宣传员，在广东省和广州市相关平台宣讲广汽高质量发展故事，讲述牢记嘱托、感恩奋进的担当和作为。

作为一名“广汽人”，总

进入广汽埃安新能源汽车股份有限公司汽车展厅，由该公司生产的汽车一字排开。



首款国产纯电超跑实现量产

开。其中，位于“C位”的昊铂SSR，以其炫酷的造型吸引了记者的注意。

“这辆车是中国汽车行业第一款纯电超跑，它的性能领先整个行业，零百加速能达到1.9秒。”广汽埃安总装高级经理张自初自豪地向记者介绍道，在亮相一年后，由广汽埃安生产的昊铂SSR于2023年10月9日如期交付，“它搭载的电机、电池都是我们自主研发的，我们拥有自主研发权”。

据介绍，该车100%碳纤

维外覆盖，全车身100%刚度一致，轻量化系数1.72，达到了国际领先水平。

作为汽车工业皇冠上的“明珠”，超跑一直以来代表了一家车企乃至一个国家汽车产业的顶级制造水平，是核心技术和领先科技的集大成者。“昊铂SSR的量产，离不开广汽集团多年来的技术积累，是我们坚持走自主创新道路的成果，也证明了我们在研发、设计、试验试制、智造、产业链等方面的实力。”张自初说。

五外联动

外企深耕广东心笃定

羊城晚报记者 李焕坤 罗仕

4月9日，在第十届中国广州国际投资年会上，备受关注的“投资广州十大项目”揭晓，乐金显示广州OLED项目位列其中。

时针拨回一年前。2023年4月12日，习近平总书记视察了乐金显示广州制造基地（以下简称“乐金显示”）。总书记强调，在全球经济增长乏力情况下，中国加快构建新发展格局，加强营商环境建设，市场优势会更加明显。希望外国投资者抓住机遇，到中国来，到广东来，到粤港澳大湾区来，深耕中国市场，创造企业发展新辉煌。

谆谆话语，坚定信心。过去一年，外资拥抱中国市场机遇，“加码”投资中国、布局广东。新征程上，广东不断扩大高水平对外开放，打好外贸、外资、外包、外经、外智“五外联动”组合拳，开放的大门越开越大。数据显示，2023年，广东外贸进出口达到8.3万亿元，累计实际利用外资超过5780亿美元，世界500强企业有350多家在粤布局。今年1—2月，广东新设立外资企业2982家，同比增长38.1%。

招商既敞开大门也主动“敲门”

2023粤港澳大湾区全球招商大会吸引外商参与
羊城晚报记者 严锦程 宋金峪 摄

过去一年，广东还以“会”为媒，积极宣介自身。2023粤港澳大湾区全球招商大会，共签约859个投资项目，总金额达到2.24万亿元；2023“投资中国年”广东专场推介活动，达成外资合作项目74个，投资总额达905亿元；2023珠三角与粤港澳经贸合作招商会，签约256个项目，投资总额超2375亿元。

通过一系列有力举措的实施，广东连续第4年被评为营商环境最佳口碑省份。2023年，广东外贸进出口达到8.3万亿元，累计实际利用外资超过5780亿美元，均占全国的1/5；利用外资连续9年稳定在200亿美元以上，世界500强企业有350多家在广东布局。今年1—2月，广东新设立外资企业2982家，同比增长38.1%。

改革开放以来，凭借毗邻港澳的地缘优势和广阔的产业腹地，广东一直是外商投资中国热门之地。如今，在新时代新征程上，广东开放的大门越开越大，为外资深耕中国注入强大的信心和正能量。外商投资与中国市场正实现“双向奔赴”，共同书写合作共赢的篇章。

“全球朋友”
成广州高质量发展合伙人

广州市有关负责人表示，十年来，广州持续释放投资“磁吸力”，吸引海内外企业和人才来穗创新创业，“全球朋友”成为广州高质量发展的有力参与者和合伙人。欢迎广大企业对接广州发展战略，在穗布局更多新业务、新项目，共享发展机遇，共创美好未来。

投资年会上，巴斯夫集团、采埃孚集团、沃博联集团、卡夫亨氏公司、现代汽车集团、松下电器（中国）有限公司等企业负责人分享各自企业核心业务和在穗投资合作情况，表达了持续投资广州、投资中国的坚定信心。

卡夫亨氏进入中国市场已经40年了，其亚洲区总裁福瑞德表示，广州是一座韧性十足、创新十足、魅力十足的城市，卡夫亨氏对广州的未来充满信心。投资年会现场，他宣布，今年卡夫亨氏将投入3.2亿元，以持续提升在华工厂的高端化、智能化、绿色化

水平。

据统计，过去十年，广州

累计实际使用外资超过1300亿美元，折合人民币近万亿元。在这片投资热土上，聚集了345家世界500强企业、超4万家外资企业、340多万户市场主体。

2023年，广州新增外商投资企业6629家，同比增长近一倍。今年以来，广州继续保持吸引外资的良好势头，仅1—2月新设外商投资企业就达到1000家，同比增长56.7%。



广汽埃安生产线，一派忙碌景象

广汽埃安总装高级经理张自初：
走自主创新道路 发展新质生产力

历历在目，张自初说，“总书记的到来，一方面是对我们过去工作的充分肯定，另一方面也让我们‘广汽人’备受鼓舞，坚定了我们推动高质量发展的决心和信心。”

“总书记很亲切，他特别关心科技创新的问题，作出了

一系列重要指示，为我们未

来的发展指明了前进方向。”张

自初介绍，作为自主品牌，近

年来，广汽埃安坚持“EV+

ICV”（电动化+智能化）布局，

走自主创新道路，“在电池、电

机，以及智能座舱和智能驾驶方面，现在我们都掌握了关键核心技术”。

在过去的一年，随着技术的进步和新能源汽车的普及，广汽埃安这个民族汽车品牌飞速发展。“接下来，我

们将按照总书记指引的方向继续前进。”张自初说，“我们将坚定不移推动高质量发展，更多更果断地应用创新成果，不断提高生产制造水平，发展新质生产力，把民族汽车品牌搞上去。”

中国是个大国，要重视实体经济，走自力更生之路。关键核心技术要立足自主研发，也欢迎国际合作。要加强教育和人才培养，夯实科技自立自强根基。

掌握新能源“三电”核心技术

在新能源“三电”核心技术方面，目前，广汽集团掌握了成熟的超级快充电池技术、续航1000公里的长续航电池技术、高安全的弹匣电池系统安全技术，以及电机体积缩小50%、功率密度提高一倍的夸克电驱等行业领先“三电”技术。

同时，广汽集团在智能驾驶、电子电气架构、智能座舱等软件技术领域也达到国内领先水平，率先在国内实现L3级自动驾驶。

此外，广汽集团还前瞻性布局高压无钴电池、半固态/固态电池、机器人技术，以及飞行汽车等新材料和新技术领域，加快实现高水平科技自立自强。

据介绍，2023年，广汽集团投入近84亿元加大自主研发力度，在电动化、智联化领域取得显著突破。截至目前，历年累计自主研发投入超过450亿元，企业专利申请总量超1.8万件，其中发明专利超40%。